周會主題：敬師（配合小一上第1課）

周會主題－敬師
配合小一上第1課
	《國家安全教育》範疇及相關學習元素
	中華文化元素／價值觀和態度

	範疇七：國家安全的重點領域
•加深對中華文化的認識，並明白愛護承傳中華文化是國民應有的責任
	尊敬長輩、尊重他人
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	一、引言簡報1
各位同學早安！今天的周會主題是關於一羣你們很熟悉的人，他們現在就站在你們身邊。猜到他們是誰嗎？就是老師！
我還記得上幼稚園的第一天，當我看到爸爸和媽媽離開教室，便感到非常害怕，哭得呼天搶地。那時候，一位老師如天使般出現，她温柔地安慰我，叫我別擔心，然後帶我看課室裏各種新奇有趣的玩意。從那天起，老師就沒有離開過我的生活，他們一直在我的人生路上扮演重要的角色─不但給我傳授知識，還在我迷途時及時的勸勉和指正。我從小遇到的每一位老師，都成為了我的榜樣，也激勵我長大後要成為一位好老師。沒有他們，相信也沒有今天的我。

雖然，作為大家的老師，我還有很多不足之處，但我相信，我跟在場的所有老師一樣，都是盡己所能，希望成為大家的一盞明燈。作為老師，我們應該努力把同學們教好；那麼，同學們又應該如何對待老師呢？這跟我接下來要談的主題有關，就是「敬師」─尊敬、敬愛你的老師。
二、「老師」知多少？
1. 「老師」一詞的起源


還沒談到敬師之前，先考考大家對「老師」的認識有多深。你們知道「老師」這個稱呼是在甚麼時候出現，代表甚麼意思嗎？簡報2
其實，在中國歷史上，關於老師或教師稱呼的起源有不少。其中一個說法是，這個稱謂最早出現在距離現在約三千年的西周時期，當時老師被稱為「師氏」，是指一些負責教授貴族子弟作戰知識和技巧的高級軍官。直到晚一點的春秋時期，出現了「老師」的稱謂，指年老資深的學者。後來，人們才漸漸把教導學生的人統稱為「老師」或「教師」。
至於「老師」的意思，唐代文學家韓愈曾經在《師說》一文中有這樣的說法：「師者，所以傳道、授業、解惑也。」意思是：「所謂老師，就是傳授道理、講授專業知識、解答疑難問題的人。」由此可知，老師的基本責任就是要兼顧學生在培養良好品格，以及學習知識上的需要，可說是任重而道遠呢！
2. 現代校園「百變超人」

簡報3不過，除了這些基本責任以外，老師日常要應付的工作還有很多，例如準備教材、管理課室秩序、照顧學生安全、處理學校的行政事務等等，可說是「百變超人」！而且，很多時候，當同學們下課回到家裏，許多老師還待在校園裏努力工作，有些甚至在下班回家後和週末假期，也要批改作業或備課呢。
說到這裏，大家可能會問：「這麼辛苦的工作，為甚麼還有人願意去做？」對於這個問題，每位老師都有自己的答案。或者，你們也可以從接着下來的兩個事例裏，思考一下箇中原因。
三、化雨的春風
1. 感人故事一：有教無類，助學生衝出學障
簡報4香港單車代表隊隊員李智城在小學時患有讀寫障礙，雖然努力讀書，但成績仍不理想。他為了逃避學業上的挫敗感，經常欠交功課、曠課、捉弄老師等等，是老師眼中的「問題學生」。

升上中學後，智城的反叛行為變本加厲。有一次，他因受罰而情緒失控，闖入教員室，跳進垃圾筒內，哭喊着說自己是垃圾。當時，他的班主任兼訓導主任馬惠敏老師卻對他說：「你不是垃圾，我不會放棄你」，使他大為感動。


    自此之後，智城漸漸改變，不但遇到困難會和馬老師商量，也開始學會控制情緒和尊重他人，後來更在馬老師的幫助下，發掘到在落山單車運動上的天分。終於，智城在2010年加入港隊，成為山地車青年組最年輕隊員，並在多項賽事中贏得獎項。
從智城的故事，我們看到一個自我放棄的學生，如何在老師的關懷下重拾自信、茁壯成長，改寫了自己的命運。
2. 感人故事二：獻身捨己，救學生脫離險境


    那麼，老師對學生的關心又是否只限於他們的品德和成就？當然不是。就讓我們一起來重溫1996年發生的「八仙嶺山火」事件，那是兩位老師為救學生獻身捨己的感人故事。簡報5

1996年2月10日，香港中國婦女會馮堯敬紀念中學的49名學生在5位老師的帶領下，參與一項名為「金腳計畫」的遠足活動，踏上了位於新界東北部的著名山脈八仙嶺。


    他們走到仙姑峰一帶時，竟遇上山火。火勢迅速蔓延，很快將師生們重重包圍。由於下山的路被阻，大家拼命往山上逃，其中有18人被困在一大石崖下，包括周志齊老師和王秀媚老師。大火愈燒愈烈，師生無路可逃，結果兩位老師盡最後努力將學生一個個推上大石上，自己卻因走避不及而葬身火海。

其後，香港政府為了紀念兩位老師捨己救人的事跡，在八仙嶺興建了一座紀念涼亭，並取「春風化雨」之意，將它命名為「春風亭」。

縱然事隔多年，但每次提起這次「八仙嶺山火」事件，仍讓人感到心痛和惋惜，當中那份老師對學生無私的愛也教人動容。
四、吾愛吾師
中國傳統文化中很重視「尊師重道」，老師的地位崇高，也很受人愛戴和敬重。即使是高高在上的皇帝或朝廷大官，也會對自己的老師畢恭畢敬，處處表示尊重。許多著名歷史故事，如「漢明帝尊師」、「程門立雪」、「史可法獄中探恩師」等等，都生動地描述了古人怎樣尊敬老師。

今天，身為學生的我們，又當怎樣回報老師為我們付出的心血？我認為，最基本的要求是「敬」，就是要「尊敬」、「敬愛」我們的老師。至於如何做到？讓我跟大家簡單分享一下「敬師四步曲」吧！
1. 態度尊敬有禮　簡報6
要對老師表達尊重，首先要做到有禮貌。無論何時何地，同學們看到老師都應打招呼。而跟老師對談時，態度要恭敬，多用「請」、「謝謝」等有禮貌的字詞，並要虛心聆聽老師的話，不隨便插嘴，也不露出厭煩的表情。

2. 衷心表達謝意　簡報7
我們都喜歡得到稱讚、欣賞，對不對？因為這能增加我們的自信，更肯定自己的價值。其實老師也一樣，學生的欣賞和感激是老師努力工作的強大動力。因此，無論透過言語或文字，多向你的老師衷心表示感謝吧！
3. 主動關心和幫忙　簡報8
老師工作繁多，偶有身體不適或忙得喘不過氣來的時候，我們可以主動表示關心和幫忙，例如可以在老師同意下幫忙分派作業、拿取教具、收發通告等等。另外，如有同學不守規則，也可以幫忙勸阻，以減輕老師的工作負擔。

4. 盡力遵從教誨　簡報9
我們要時常緊記老師的教誨，盡力遵從和實踐所學，在學業或品格方面力求進步，不辜負老師的期望。相信這是老師最渴望看到的成果，也是學生對老師表現出的最高敬意。
五、總結
最後，我想和大家分享一個短故事，同時也給你們一個小挑戰。

這是美國一所學校開學第一天的情形─
老師送給每位同學一個紙袋，裏面有12種小東西。老師說：「這些東西可能是毫不起眼的，但老師希望當你看見這些東西時，能想起它們象徵的意義。」

袋子裏的東西是甚麼呢？原來是：簡報10
1. 牙簽：用來挑出別人的長處。

2. 橡皮圈：做人處事保持靈活和彈性。
3. 藥水膠布：修補別人和自己受傷的感情。
4. 鉛筆：寫下你每天的願望。
5. 橡皮擦：每個人都會犯錯，但錯而能改，就像用橡皮擦把過錯擦掉。
6. 口香糖：堅持下去就能完成目標，而且當你肯嘗試，你會得到樂趣。

7. 棉花球：這間教室充滿和善的言語與溫暖的感情。

8. 巧克力：當你沮喪時會讓你舒服些。

9. 紙巾：請替別人擦乾眼淚。

10. 金線：記得用友情把我們的心繫在一起。

11. 硬幣：提醒你，你是有價值和獨一無二的。

12. 救生圈糖果：你需要和人傾訴時，可以來找老師。

簡報11聽過這些東西背後的意義，相信大家都能感受到老師那份令人暖透心窩的關心和愛。那麼，假如讓你構思一份小禮物，送給你最敬愛的老師，你又會送些甚麼？好好想一想，藉此機會表達對老師的心意吧！
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